

ESTAMPA POLITICA

El momento, tan repetido por tíros y troycas, sobre la inminente crisis que se respiraba, ha llegado en el día de ayer. No ha habido más aplazamientos, demoras ni disculpas a la situación que se había, y la habían creado al Gobierno. Se han satisfecho los deseos de que el Gobierno dimita. Y ahora, ¿qué?

Muy laboriosa fué la solución de la crisis pasada, la que estuvo a punto de resolverse a su segundo día de planteada, si entre las minorías netamente republicanas no hubiera habido un pequeño encono, que se fué agrandando en la historia de los partidos, con la trayectoria política que el señor Alcalá Zamora trazó al ser elevado al cargo que ocupa. Azafra vencié o fué preferido por sus actos, o por lo que fuere, sobre Lerroux. El uno al gobierno, y el otro emprendió el camino de la expatriación gubernamental.

La solución de la actual crisis, tiene sus más firmes específicos en el hecho que aludimos. Un reconvencimiento por parte de las fracciones republicanas pudiera dar lugar a que esta tarde el teléfono nos anunciara el nombre del nuevo jefe del Gobierno. Lo contrario, sería una crisis laboriosísima, que pudiera dar lugar a caminar por un peligroso campo, con los naturales accidentes del terreno político.

Hace tiempo venimos vislumbrando en el horizonte español el fantasma social, que esgrime su antorcha económica. Camina entre las tinieblas de la noche que envuelve los egóismos. Tan pronto aparece de cerca, como desaparece. Un hecho nacional puede darle acceso fácil a la política. Encuentra su ambiente más favorable en las distancias ideológicas que separan a los hombres, que son más profundas, más escabrosas, por los recelos mutuos, por los compromisos adquiridos en las ambiciones incoherentes.

Cada discrepancia republicana, permite mejor observar la característica del fantasma. Cuando se piensa en el bien ajeno, en el bien común, se llegan a temer estas discrepancias; ello nos obliga a desear que los republicanos se miren a sí mismos, dejando al fantasma social que se acerque por sus pasos y tome asiento por su razón de ser, por su derecho propio.

Lerroux y los socialistas son el eje a cuyo derredor giran los acontecimientos. Para unos son obstáculos los segundos, y para los otros despierta una desconfianza las huestes del primero. Salvada la laguna entre ambos bandos, sin un engrimeiento pasajero de los últimos momentos nacionales, puede hallar la solución a la crisis actual el señor Alcalá Zamora.

¿No es así? El campo andaluz; las miserias proletarias; la fuerza incontrastable de la enorme masa trabajadora, y el instinto de conservación de todos, puede llevarnos a un terreno que nadie con una responsabilidad puede aceptar ni desear. Las espadas se hallan enfundadas, pero no podemos afirmar permanezcan mucho tiempo en su postura de amor.

Una debida justicia al campo socialista y un despojeamiento de egoísmos, sería la mejor receta para el enfermo cuerpo español, y sólo puede hacerlo una unión republicana; no por temor al encumbramiento de las derechas; no por un veto a cierto sector, sino porque es una conveniencia nacional, ya que como conveniencia nacional llegaron los socialistas a temer la ocupación total del poder. ¿Hay alguno capaz de gobernar de por sí? Pues entonces, a recoger las aguas políticas, desbordadas en momentos de pasión, y a fijar cada cual su posición, hasta que la conciencia nacional esté fuertemente penetrada con el deber que impone la vida en los actuales instantes.

Temeridad sería un alejamiento del sentido izquierdista de al legislación. Lerroux, con su tono enérgico, podría, quizás, copiar a Machado en España. Sería gobernar bajo los destellos de una luz que en vez de alumbrarle, le ciega. Lerroux no podrá ser gobierno, si no se anega la laguna abierta por las aguas políticas desbordadas.

EL DESARROLLO DE LA CRISIS

Esta mañana acudieron al Palacio Nacional y conversaron con el presidente de la República, los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román, que facilitaron después de la entrevista dos notas a los representantes de la Prensa

SILUETA POLITICA

MADRID. — Los comentarios que se hacen durante la mañana giran todos alrededor de la crisis. El Congreso acoge a las minorías parlamentarias, que permanecen en sesión permanente como si esperaran ser consultadas para la solución de la crisis.

La contestación dada al presidente de la República por el señor Lerroux ha sido tamizada por los políticos. Nadie cree en la disolución de Cortes que solicita, porque sospechan que la desanimación de los diputados en la labor parlamentaria había de manifestarse en las elecciones futuras, asegurándose la imposibilidad de poder obtener una mayoría de diputados que le permitiera llevar la dirección del poder con arreglo al programa del partido.

Los socialistas sostienen el fuego en dos frentes. Muchos republicanos solicitan la colaboración ministerial de éstos. Otro frente es el que se halla integrado por los no colaboracionistas, que argumenta sobre la conveniencia de la no colaboración, y parece ser que este fuego sostenido no podrá dar la victoria a uno u otro con la anuencia total que es necesaria para marcar claramente la divisoria.

Se cree, a medida que avanza la mañana, en una concentración francamente republicana que agrupe bajo una jefatura única a las diversas tendencias, que les permita hacer las elecciones, y conociendo el resultado de las mismas permitiera el acceso a un Gobierno lo más homogéneo posible.

Lerroux, si se atreviera a asumir el poder con el decreto de disolución, posiblemente habría de tener el beneplácito de las derechas, teniendo enfrente una gama opositora de tal naturaleza, que agravaría la situación nacional.

De todas las cábales que se hacían esta mañana en el Congreso, la más fuerte y unánime es que Lerroux aceptará la colaboración republicana con Martínez Barrios al frente, o una continuación azafraísta con una colaboración fuera del poder de los socialistas.

La corriente que existe de muchos republicanos de que continúen los socialistas en el poder, gana mucho terreno; es decir, que la política en estas horas solamente de comentarios, la faz más dibujada es la continuación de una política izquierdista.

N. de la R.—Esta mañana hemos procurado ponernos al habla con varios camaradas diputados y amigos, incluso con nuestro colaborador señor Vázquez Humasqué, primer director del Instituto de Reforma Agraria. El haber alterado el ritmo de la vida ordinaria los diputados, sólo hemos conseguido recoger una opinión telefónica de un caracterizado diputado, cuyo nombre nos reservamos, por la discreción que se ha obligado a guardar a la minoría a que pertenece, observándose esta discreción hasta el punto de omitir el sentir de la aludida minoría, ya que se ha concretado a recoger una impresión de conjunto y de información.

BRUNO ALONSO ES ANTICOLABORACIONISTA IRREDUCTIBLE

MADRID. — En la reunión tenida en la tarde de ayer por la minoría socialista para fijar su posición con respecto a la solución de la crisis, el compañero Bruno Alonso manifestó clara y decididamente que la colaboración socialista en el Gobierno debe de cesar en estos instantes de

SANTA CRISIS ¡YO TE ADORO!

La crisis ha hecho sonreír a los que la esperaban como aguas jordanicas. Un conveción marchó ayer, a la hora del crepúsculo vespertino a postrarse de hinojos a la imagen de la cripta del Cristo. Esta mañana conculgó con el fervor de sus creencias, y rezó a la vez que ofrecía la cera para la salvación de sus intereses.

Era un probo funcionario, quien, sumido en la miseria de unos miles de duros, entona sus preces para reintegrarse a su puesto, hoy en vías de abandonarlo. La crisis política le hizo concebir esperanzas. Pero, ¡que te crees tú eso!

Más velas, más cera, más rezos, elevan al Todopoderoso los de los tinglados de Maliaño. Es también la crisis, la que hace tiempo esperaban para que no se tiren, o para que se derriben -esto es según cada cual- conforme a sus deseos.

El Todopoderoso se ve comprometido. Los dos bandos son creyentes y aportan, no sólo su fe, sino también alguna limosna que otra. ¿A quién atender?

Satanás se confunde.

Parece rezar o maldecir. No comprendemos el lenguaje que lanza al espacio en su soledad. Pero, velas o maldiciones, el caso es que la crisis le trae un cargueto. ¿De gobernador? ¿De comisario de Puerto? ¿Que fraiga algo, San Gedeón!

Faltan muchos. Es una cadena con eslabones incontables. Uno de estos se halla enredado en una grúa del muelle. Son los consignatarios de buques, que también esperan la crisis para que se marche el señor Campoamor y se fije una posición conservadora en el pleito que sostienen los obreros del muelle.

Estos..., ¡ni que hablar!

crisis, pronunciándose en que estos lazos deben de terminar de una vez.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, SEÑOR MACIÀ, CREE QUE EL GOBIERNO QUE SE FORME CONTINUARA LAS MISMAS DIRECTRICES QUE EL GOBIERNO DIMISIONARIO

BARCELONA. — Con ocasión de un homenaje que se celebraba ayer tarde en San Sadurn en honor del presidente del Parlamento catalán, el señor Macià pronunció un discurso en el que dijo:

“No ha terminado la lucha por las

reivindicaciones sociales ni por las reivindicaciones nacionales. Nada sabemos de lo que puede ocurrir en la política española. Creo que el Gobierno que se forme continuará en esencia las mismas directrices que el Gobierno dimisionario. Venga quien venga, debe saber que en Cataluña existe una democracia que ya ha expresado terminantemente su voluntad. Por nuestra parte, la Esquerda estará siempre al lado del pueblo, lo mismo en los días de gloria que en los de dolor.”

OSSORIO Y GALLARDO EN EL PALACIO NACIONAL

MADRID.—A las once y veinte de la mañana acudió al Palacio Nacional el Pre-

EL CONFLICTO PORTUARIO

UN ESCRITO AL DIRECTOR GENERAL DE ADUANAS

La Sociedad de Trabajadores del Muelle nos envía para su publicación el siguiente escrito:

“Ilustrísimo señor director general de Aduanas.—Madrid.

Ilustrísimo señor: La Sociedad de Trabajadores del Muelle, de Santander, tiene el honor de poner en conocimiento de V. I. por medio del presente documento, que existe en este puerto un litigio entre los consignatarios de buques y esta Sociedad, en el que se ven envueltos y perjudicados en principio los justos derechos del obrero.

Parece ser que a este asunto se le quiere dar carácter de huelga revolucionaria, fuerza mayor, etc., y, en este sentido, el conflicto va tomando caracteres graves y se van irrogando enormes perjuicios a los altos intereses nacionales y extranjeros y al comercio, la industria y la navegación.

Esta Sociedad expone a V. I. que se trata solamente de un litigio entre los consignatarios de buques de este puerto y la Sociedad, y, en este sentido, y para dejarlo así confirmado, se ha puesto en todo momento a la disposición de este señor gobernador, comisario del puerto, capitanes de buques, Administración de esta Aduana y comercio en general.

No obstante, por la Asociación de Consignatarios se quiere dar a este asunto el carácter que no tiene y se vienen atropellando los altos intereses del comercio, la industria y la navegación, y, asimismo, los del Estado y entidades oficiales.

Haciendo caso omiso de la ley, la Asociación de Consignatarios viene procediendo caprichosamente, viendo que los vapores con mercancías para este puerto saltan la escala y descargan en otros, dejando incumplidos los deberes y derechos del comercio y la navegación, irrogando así perjuicios enormes, dándose el caso de haber entrado en este puerto el vapor correo francés “Flandre”, con cargamento de colonias a la consignación expresa, y negarse la entrega de la mercancía a los receptores, despatchándose el vapor para Francia con el cargamento aquí destinado.

Los casos vienen repitiéndose en el comercio marítimo con cargamentos aquí destinados, en régimen de cabotaje, gran cabotaje y altura, habiendo sido despatchados sin descargar vapores con cargamentos de abonos, frutas, chatarra y cargas generales.

Esta Sociedad, al igual que la Administración de Aduanas, por medio del artículo 95 de las Ordenanzas, quiere dar todo género de facilidades al comercio para que pueda recibir sus mercancías, poniéndose

a su disposición para todo género de operaciones, al objeto de hacer las recepciones de sus cargamentos; pero parece ser que se viene haciendo uso de citado artículo 95 de las Ordenanzas, solicitando la descarga de los envíos aquí destinados, en otros puertos, sin notificar ni contar para nada con los receptores, que con arreglo al artículo 625 del Código de Comercio Español tiene perfecto derecho a reclamar la entrega de sus mercancías en este puerto, para lo cual no existe inconveniente alguno.

Debemos exponer a V. I. que, normalmente, por haber confirmado justas las aspiraciones de esta Sociedad—se verifican los trabajos de la descarga de un vapor de tabaco para la Compañía Arrendataria, y asimismo se hicieron las operaciones de descarga del vapor correo español, tanto en un caso como en otro, han intervenido don Manuel Prieto Lavín, consignatario de vapores en ésta, y señores Hijos de Ángel Pérez y Compañía, consignatarios también y representantes de la Compañía Transatlántica Española—, ello deja entrever que no es criterio mancomunado entre los consignatarios el hacerse cargo de tanta responsabilidad y perjuicios por lo pasado, presente y futuro.

Por todo lo expuesto, esta Sociedad, con esta fecha, se ha puesto a la entera disposición de esta Administración de Aduanas, como lo está a la del señor gobernador civil, señor comisario del puerto, capitanes y comercio en general; a fin de no interrumpir la vida comercial de Santander, y ruegan a V. I. que, usando de los medios a su alcance y previos los informes de este señor gobernador civil y comisario del puerto, se digna proceder como corresponde, a la mayor brevedad, en evitación de la paralización de la vida comercial del puerto, quedando esta Sociedad exenta, desde este momento, de toda responsabilidad que pueda sobrevenir por dejar obrar a los señores consignatarios en desacuerdo con lo legislado y sin tener presente para nada los altos intereses del comercio, de la navegación y de las entidades oficiales que intervienen en la vida marítima.

Se expone a V. I. una relación de receptores, pertenecientes al comercio de esta plaza y perjudicados con la no recepción de sus mercancías, como consecuencia del proceder de los señores consignatarios. Viva V. I. muchos años. Sociedad de Trabajadores del Muelle.—El presidente, Jesús González Malo; el secretario, Luis González.

Este escrito ha sido avalado por más de cincuenta comerciantes de la plaza.

sidente de la República, quien poco después de llegar recibió en su despacho al señor Ossorio y Gallardo, quien, interrogado por los periodistas, les dijo que por motivos de la crisis se había visto necesitado de interrumpir su veraneo, y que tan pronto como terminase la consulta que le había de hacer el jefe del Estado, se trasladaría nuevamente a su lugar de descanso.

A la salida, el señor Ossorio y Gallardo entregó a los periodistas una nota, en la que figuran los puntos expuestos al Presidente de la República en la consulta que acababa de celebrar con el señor Alcalá Zamora.

Debe aprovecharse la coyuntura para emplazar las fuerzas republicanas, dejando fuera del Gobierno al Partido Socialista, así como a los conservadores, y llegar a la formación de un Gobierno de concentración de izquierdas para que con estas mismas Cortes se llegara a compendiar, no sólo la labor pendiente, que no cabe interrumpir, sino la forma jurídica y administrativa que hoy son fundamento de estímulo para la continuidad de la obra de la República.

Es necesario acometer entre los partidos de izquierdas y por personalidades de los mismos para que lleven a buen término la obra iniciada; mas si por desgaste no fuera posible, al Gobierno deben llegar hombres imparciales y hombres ajenos a todo partido, para poder desarrollar una labor bienhechora dentro del nuevo Gobierno.

También estimo debe llegarse a la reforma parlamentaria, y con ello se lograrán aquietar los espíritus, para lo cual es preciso acudir a nuevas elecciones.

Los informadores hicieron otras preguntas al señor Ossorio y Gallardo, pero éste dijo que todo cuanto tenía que decir estaba concretado en la nota que les acababa de entregar.

UNA NOTA DE SANCHEZ ROMAN

Madrid. — A las once y veinte llegó al Palacio Nacional, requerido como se sabe por el jefe del Estado, el señor Sánchez Román, quien a la entrada no manifestó ninguna cosa de interés a los periodistas.

El señor Sánchez Román abandonó el Palacio Nacional poco después de las doce, y a las preguntas que le hicieron los reporteros les contestó entregándoles una nota, de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

A la crisis producida recientemente en el actual Gobierno, y acerca de la solución de la misma, creo se impone una política tanto de seguridad como de orden político y económico, y en lo que afecta a la falta de prestigio de autoridad que ha de establecerse, ha de realizarse, no como signo de una política determinada, sino como un supuesto de la formación del Gobierno.

Es necesario, una vez cumplidos los plazos constitucionales, llegar a la consulta electoral, y estas elecciones generales o políticas correspondrán a las administrativas o municipales.

(Continúa en cuarta página)

INFORMACION GENERAL

LAS VIVIENDAS EN MALAS CONDICIONES

Desde primeros de año se han denunciado en el Negociado de Higiene del Ayuntamiento más de trescientas viviendas que se encuentran en malas condiciones de habitabilidad.

La mayoría de estos propietarios denunciados han pagado las multas impuestas y efectuado las reformas requeridas, habiendo sido trasladadas al Juzgado correspondiente las denuncias de aquellos que se negaron a higienizar las viviendas denunciadas.

LAS CARTAS DE SOCORRO

Desde principios de semana han sido pedidas en las oficinas de la Guardia municipal, 68 cartas de socorro. La mayoría de las personas a quienes se han facilitado dichas cartas son obreros que han pasado por nuestra capital en busca de trabajo, y que no habiéndolo encontrado, continuaron viaje a otras provincias.

REUNION DE COMISIONES

En la reunión que la Comisión de Abastos municipal celebrará el lunes, se pondrá a discusión el asunto de la importación de carne congelada del Uruguay, así como otras cuestiones de trámite.

También se reunirá el mismo día las Comisiones de Personal y Policía del Ayuntamiento.

Las cartillas de pobres

Se ruega a las siguientes personas que pasen por el Negociado de Beneficencia del Ayuntamiento a recoger la cartilla de la Beneficencia municipal, que les ha sido concedida:

Pedro Cuerno, Joaquín Gómez, Florencio Velasco, Secundino Trueta, Eustaquio Valdor, Francisca Viaz, María Carrera, Agustina Cortes, Leonor García, Braulio Sierra, Germán Ibáñez, Ramón Barros, Eloísa Collado, José Ruiz Montoya, José Romero, Nicasia Calvo, Generoso Alvarez, Mariano Gutiérrez, Ramón Sette y Mariano Núñez.

En días consecutivos seguiremos publicando los nombres de las personas a quienes se ha concedido la cartilla, a fin de que pasen lo antes posible a recogerlas.

Pescado decomisado

Por los vedores municipales han sido decomisados 18 kilos de lechas y pescadillas, por encontrarse en malas condiciones para el consumo.

Casa de Socorro

En este establecimiento fueron asistidos esta mañana los obreros Jesús Aguado, que trabajando en la panadería del señor Bobillo se introdujo una astilla en la mano derecha, y Daniel Ochoa, el que trabajando para el Ayuntamiento sufrió la picadura de un insecto en el costado derecho.

En la Alcaldía

El alcalde, señor García, recibió esta mañana la visita de los niños de la colonia escolar burgalesa, que se encuentran pasando unos días en el Hipódromo.

Los niños, a quienes acompañaban sus maestros, fueron obsequiados con pasteles por el señor alcalde.

Movimiento demográfico en la capital y provincia

Durante el pasado mes de julio los nacimientos en la provincia alcanzaron el número de 790, y en la capital 200.

Las defunciones en la provincia fueron 280 y en la capital 131.

El total de la población es: en la provincia, 271.477, y en la capital, 27.624.

GOBIERNO CIVIL

El día en este centro oficial ha sido de gran calma. Las visitas que ha recibido el señor Campoamor son las de la Junta vecinal de Cartes para asuntos administrativos y la de don Jroge Hamel, del Astillero, con quien conversó el gobernador.

A la una y media fué al almuerzo que se ha organizado con motivo de dar por finalizada la labor de la Universidad de Verano, acto que se organiza en honor al secretario de la misma, señor Salinas, quien ha venido actuando intensamente en la organización y desarrollo de lo que había de ser dicha Universidad.

EL SECRETARIO DE LA FEDERACION OBRERA MONTANESA VISITA AL GOBERNADOR

Esta mañana visitó al gobernador Antonio Ramos, con el fin de informarle de diversos asuntos sociales, entre ellos uno de actualidad palpitante: próximamente va a llegar un barco de tabaco, cuya carga no podrá ser almacenada por hallarse los depósitos abarrotados, ya que por la intransigencia de los consignatarios no tocan en nuestro puerto barcos que den salida a los diferentes puntos de la península al tabaco almacenado en nuestra ciudad.

DE LA PROVINCIA

Santoña

Hace días, en este mismo diario, hubo que salir al paso de un comentario del comentarista de "La Voz de Cantabria" y demostrarle que sus fuentes de información son bastante deficientes.

Hoy nosotros, después de repasar uno de sus últimos escritos, vamos a dar a la publicidad un vicio que hemos descubierto en sus trabajos. Este defecto, el para nosotros peor que pueda poseer persona que de algo se precie, es el del intrusismo. El lector podrá apreciarlo claramente en el comentario que publica el pasado día 1 del mes en curso, en el que, aprovechando la renuncia al acta de diputado, hecha por el de esta circunscripción don Gregorio Villarias, arremete contra este señor disparando despiadadamente todas sus malignas baterías.

¡Triste designio el de este comentarista!

Escudriñar los actos de personas de buena voluntad para si en ellos hay algo que él cree punible, lanzar a los cuatro vientos una censura tan injusta como falta de todo sentido. Claro que siempre exceptuando de esta investigación a sus amigos políticos y "monetarios". En el comentario que hacemos referencia, aunque todas sus frases están fuera de ese sentido que nosotros decimos, hay una que ocupa destacadísima la vanguardia en ese ataque—que tiene por finalidad la consecución, de una manera repugnante y vil, de un fin político—y que copiada literalmente dice: "O al ver a Santoña, su pueblo adoptivo, convulsionado por el virus de su política nefasta habría dejado de ser padre de la patria".

Como vemos, el comentarista no vacila para conseguir un golpe de efecto en su escrito o quizá para dar ligera satisfacción a sus amigos de Santoña, en entremetarse en las interioridades políticas de la villa—que demuestra desconocer por completo—y cuyas interioridades, empleamos la frase tosca, pero clara, nada le importan.

Al comentarista le debe interesar más—creemos nosotros—la reconstrucción del coro de la iglesia de Noja que el análisis de la política santonesa. Para esto ya tiene aquí su corresponsal a quien corresponde esa misión por derecho propio, puesto que cuenta con lo que para él es completamente necesario: conocimiento de causa.

El comentarista haciendo uso de ese intrusismo de que nosotros hablamos, no tiene ningún inconveniente en "sacar" a la luz pública afirmaciones completamente gratuitas. A demostrárselo, pues, tiene nuestra intervención de hoy. Bien es verdad que estas faenas de "La Voz de Cantabria" a nosotros no nos pueden sorprender lo más mínimo. Se trata de Santoña y basta. Hoy "favorece" a Villarias, como ayer "favoreció" nuestra propaganda veraniega con la publicación del reportaje de un señor que creemos firmaba Toca.

Y refiriéndonos a lo de la "política nefasta del señor Villarias en Santoña" preguntáremos: ¿qué entiende usted por "eso"?

¿Política nefasta es hacer bien?

¿Política nefasta es favorecer al pueblo donde usted dice se ejecuta?

¿Política nefasta es la que crea centros médicos de superior calidad, la que crea Institutos docentes, la que consigue subvenciones monetarias para quien desea proteger?

¿O es esto política nefasta?

Porque sepa usted, señor, que Santoña le debe a la política del se-

ñor Villarias la transformación de un hospitalillo en el que apenas se atienda al enfermo, en un magnífico centro de higiene, el cambio de unas escuelas de primera a un soberbio Instituto de segunda, con su internado correspondiente, el destino a la villa de una sección de Artillería y otra de Sanidad, la evitación de la desaparición de la fuerza de Infantería que nos guarnece, la consecución de subvenciones para diversos fines y otras que no vamos a enumerar.

No creemos, señor, que a esto llame usted política nefasta. Sin embargo, nosotros vamos a decirle que esa clase de política no es la que emplean ni los amigos de Villarias siquiera. Es la que emplean los que hoy, amigos de usted y de su "Voz", ayer lo fueron de la dictadura del aquel general que se fué y de aquel otro que en Fontainebleau espía las culpas de su pecado. Es la que emplearon los que después de estar toda la vida prometiendo no crearon ningún servicio de utilidad para el pueblo. Es la que permitía que en los ingresos del Ayuntamiento interviniese la Diputación por adeudarla más de ochenta mil pesetas. Es la que se veía premiada por el Instituto Provincial de Higiene por no "pagar". Es la que derrumbó el edificio del penal donde podían haberse establecido todas las dependencias municipales, con el consiguiente ahorro de rentas, es, en fin, la que realizó una gestión administrativa completamente catastrófica.

¡Esto si que es política nefasta, señor comentarista!

Y como colofón a todo ello he de decirle que he notado que usted no "conoce" al señor Villarias, Isaac Abeytua, en "El Liberal" de Bilbao, de fecha 2 del actual, se le presenta. Léale y fíjese bien. Y le también "Heraldo de Madrid", de fecha 15 del mes en curso y pose su vista sobre el párrafo que dice: "Y debe darse cuenta de que son hombres como él, de su sensibilidad política y su buena fe republicana los que necesitan España" en la información que titula "Hombres de la República".

No queremos terminar sin decirle a los santoneses: es obligación nuestra contribuir a la desaparición de estas insidias con la celebración de un gran acto de desagravio para demostrar el profundo agradecimiento de Santoña a don Gregorio Villarias.

Deber de los partidos políticos es organizarlo. Deber de los buenos santoneses, secundarlo. Fijaros solamente en estos Institutos, docente y medio, que pronto han de funcionar y que han sido siempre nuestra gran aspiración.

Guarnizo

MAÑANA, DOMINGO, SE REUNIRA EL PUEBLO EN CONCEJO

Para su publicación, hemos recibido unas notas de los representantes del Subcomité Socialista y Acción Republicana, en las que nos comunican que para conocimiento de los vecinos que representan en la Junta administrativa y pueblo en general, hacerles saber por las columnas de LA REGION que mañana, domingo, a las diez de la mañana, y según comunicado del señor gobernador civil de la provincia, tendrá lugar en el domicilio de la Junta una sesión extraordinaria, para dar a conocer al pueblo los casos siguientes:

Deslinde de terrenos por la Compañía del Norte en las propiedades de varios vecinos. Destrucción de una carretera y cierre de otra por el vecino Juan Cobo, y proponer a una Comisión con poderes para depurar estos hechos, así como la tolerancia de los mismos por el presidente de la Junta administrativa.

Por nuestra parte, quedan complacidos nuestros comunicantes, esperando una recta justicia.

El corresponsal

RACING, 3; SANTOÑA, 1

Antes de pasar a dar cuenta del partido celebrado ayer en los campos del Paloma entre el Racing y el Santoña, queremos hacer una pregunta al lector.

¿Crees tú que el equipo racinguista para vencer al Santoña necesita agenciarse la voluntad del árbitro? ¿No lo crees?

Tampoco nosotros lo creemos, máxime cuando en el encuentro de ayer se presenta con sus mejores titulaciones.

La labor del árbitro del encuentro a cargo del colegiado de Cantabria don Alfonso Salaverry, fué peor que regular, puesto que en infinidad de ocasiones enseñó la oreja, como vulgarmente se dice, y para demostrarlo ahí va esta muestra.

El Santoña ataca y el Racing, obli-

GRAN CASINO DEL SARDINERO ULTIMOS DIAS Mañana, domingo, a las 11 de la noche GRAN BAILE EXTRAORDINARIO con motivo del cierre del Casino, con regalos de bolas de nieve, serpentinatas, gorros, etc.

se hace el indiferente y queda sancionar el saque de esquina. Ante esta imposibilidad se levanta una protesta unánime y un griterío ensordecedor, y en este momento consulta Salaverry con Polidura, como juez de línea, haciéndole éste ver que efectivamente existió el corner, rectificando el árbitro, pero ya era tarde.

La consulta fué inoportuna, puesto que los fallos del árbitro tienen que ser inmediatos a la jugada. Su poco acierto le hizo perder la autoridad, y, desde este momento, la protesta flota sobre el arenoso campo del Paloma bajo el mayor desconcierto del árbitro. Prueba también de su mala actuación es el capotazo que en "La Voz de Cantabria" le larga el señor Acevedo, presidente de la Federación Cantabra de Fútbol, y al decir del árbitro, Alfonso Salaverry es

NOVIEMBRE, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA GRAN SOUPER DANSANT Hoy, día 9 de septiembre Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX UNICA EN SU GENERO Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación. Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre. Visite hoy ESTAMBUL Ruamenor, 25. Santander Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

Abierto de seis y media tarde a una y media noche. Orquesta Ibáñez. AMERICAIN CIRQUE (instalado en Puertochico).—Funciones a las 7,30 y a las 10,45. Banda municipal Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: PRIMERA PARTE "Ecos españoles", pasodoble.—Marquina. "El duquesito", selección.—Vives. "Panaderos", baile español.—Bretón. SEGUNDA PARTE "Me caso en la mar", vals romántico.—Penella. "Los de Aragón", selección.—Serrano. "Del sacro monte", canción y danza.—Monterde.

¿Quiere usted conseguir 120.000 pesetas? Acuda mañana, domingo, por la tarde, al original BAILE DEL SOBRE VERDE QUE SE CELEBRARÁ EN LA TERRAZA DEL SARDINERO ORQUESTA PLAYER'S Por la noche, a las 10 y 12 Formidable Verbena con grandes regalos y obsequios a todas las señoras de crema "Nievina" y barritas de carmin "Tréffe"

LOS DEPORTES

REMO

Regatas de traineras

El Club Marítimo de Santander, dedicó el día de ayer a buscar la cooperación de las autoridades marítimas y civiles para el mayor orden durante las pruebas. Tanto el gobernador civil, señor Campoamor, como el capitán del puerto, don Ricardo Arango, ofrecieron su decidida ayuda.

En cuanto al orden de la bahía será establecido como dispone en siguiente bando:

La autoridad de Marina, de acuerdo con el Comité de Regatas del Club Marítimo de Santander, concede la oportuna autorización para la celebración de unas regatas de traineras patrocinadas por el excelentísimo Ayuntamiento de Santander, habiéndose de cumplir la siguiente disposición:

Primera: A las cuatro y media de la tarde del día 10 quedarán fondeadas embarcaciones-balizas con sus grimpolones, que limitarán el área dentro de la cual no podrán moverse más embarcaciones que las de regatas, las del Jurado y las de vigilancia.

Segunda. Las embarcaciones que con particulares deseen asistir a las regatas se mantendrán forzosamente y sin ninguna excusa ni excepción fuera del cuadrilátero antes mencionado.

Tercera. Cualquier transgresión de lo dispuesto, será multada con cantidad proporcionada a la importancia de la falta cometida, pudiendo llegar a ser la multa impuesta de mil pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento general y a los efectos oportunos.

Como se desprende de la nota anterior, el escenario de la prueba estará limitado por una línea de boyas

FUTBOL

MANANA, EN LOS CAMPOS DE SPORT

Ayer, en Santoña, se celebró el partido correspondiente al campeonato regional, cuyo resultado fué de 3-1, siendo de franco dominio del Racing.

Mañana, en los Campos de Sport, se celebrará el segundo partido entre los dos equipos citados, quedando ventilado por estos dos clubs el campeonato regional.

Más breve, imposible, y, desde luego, promete ser este partido muy interesante, puesto que los santoneses no quedaron muy satisfechos del resultado de ayer.

Este encuentro dará comienzo a las tres y media de la tarde.

Acuerdos de importancia en la Ejecutiva del Partido Socialista

Entre los diferentes asuntos que trató en su reunión la Ejecutiva del Partido Socialista figuran los siguientes en el aspecto político:

1.º Dirigirse a todas las Agrupaciones pertenecientes al Partido interesándose a comenzar desde ahora mismo los trabajos de preparación para la contienda electoral; advirtiéndoles de las nuevas modalidades que ofrecerá la lucha a causa de la participación de la mujer en el ejercicio del sufragio y en la supresión de los antiguos distritos municipales para formar una sola circunscripción por cada Concejo.

2.º Comunicar a las Agrupaciones que no pacten, sin autorización previa de la Ejecutiva, alianzas electorales con ningún grupo, salvo los organismos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores.

3.º Invitar a la Unión General de Trabajadores a coligar sus fuer-

CAMPOS DE SPORT Mañana, a las tres y media CAMPEONATO REGIONAL RACING - SANTOÑA

que estarán a una distancia de las balizas, de 100 metros.

Este cuadrilátero estará vigilado por cuatro embarcaciones del Jurado, a cuyo bordo irá un representante de la autoridad de Marina con órdenes severas para el cumplimiento exacto de las disposiciones, haciendo cada gasolinera el recorrido por uno de los lados del cuadrilátero.

Ayer fueron cursadas las oportunas invitaciones a las autoridades y visitado el alcalde por el presidente y secretario del Marítimo, don Fernando Bolívar y don Fermín Sánchez, para manifestarle que la organización que les había confiado el Ayuntamiento estaba puesta en marcha y darles detalles de las regatas, que el señor García prometió presenciar.

REGATAS DE PIRAGUAS Y DE BOTES A LA VELA

Mañana, domingo, a las diez y a las diez y media de la mañana, se celebrará la tercera y última prueba de piraguas, de un solo remero, para los socios de la entidad de Fomento, Caza y Pesca, que promete ser muy interesante.

El mismo día, a las once de la mañana, tendrá lugar la cuarta prueba de botes y barquitas a la vela, también para los miembros de esta Sociedad.

El recorrido para esta regata será desde el Club a la boya de la Comba, dejándola por estribor, y vuelta a la línea de salida.

Tanto para una y otra regata, se ha despertado un gran interés, ya que en la regata de piraguas se ventilará la copa de la excelentísima Diputación, y en la de botes a la vela se irán aclarando los puestos para la clasificación final.

zas con las del Partido Socialista para la referida elección.

4.º Indicar a las Agrupaciones la conveniencia, allí donde haya compañeras capacitadas, de incluir mujeres en las candidaturas de las respectivas localidades; y

5.º Invitar al grupo parlamentario a que sus componentes se movilicen en la campaña electoral que habrá de efectuarse con toda la intensidad posible.

La charlotada de mañana

Hoy comienza, en el Bar Montañés, la venta de billetes para la gran charlotada de mañana, en esta plaza de toros. Los celebrados artistas actuarán hoy, por la tarde, en Ocaña, y por la noche, en Madrid, saliendo, al terminar, en automóvil, para Santander.

Precios populares. Sol, 1,80. Sombra, 2,50. Grandes regalos. El sobre misterioso. Véanse programas.

Gran Casino del Sardinero Festival con motivo del cierre

Mañana, domingo, y con motivo del cierre del Casino, la Dirección del mismo ha organizado un gran baile, en el cual se repartirán con profusión las conebidas bolas de nieve, serpentinatas, globos, etcétera. Al igual que en años anteriores, esperamos que esta última fiesta del Gran Casino será un brillante remate del presente verano.

Gran Kursaal «La Tierruca» SECISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER El éxito de los éxitos Maruja Tomás Gran atracción de la EVA NEGRI guapísima y escultural PILARIN NAVARRO 17 de septiembre, DEBUT de JULITA PEREZ Bailarina-escultural viviente Todos los días variedades 10, 11 y 12 medio - SUPERTANGO once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

ALUJA PAÑERIA Y CONFECCIONES GRAN SURTIDO DE TRAJES HERNAN CORTÉS 9 (Palacio de Macho)

CAFE CANTABRO BURCOS, 1. TELEFONO, 36-57 El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas Mañana, domingo, despedida de MANOLITA PIQUET y de PILAR CASTRO GRAN EXITO DE VAL-REY El lunes, debut Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

MAREAS DIA 10 Pleamares: m., 6,51; t., 7,10. Bajamares: m., 0,53; t., 1,14. Coeficientes: 59 m., y 51 t. DIA 11 Pleamares: m., 7,31; t., 7,54. Bajamares: m., 1,33; t., 1,56. Coeficientes: 44 m., y 38 t. (Para obtener la hora local hay que bajar quince minutos).

CARTELERA POLITICA

Partido Republicano Radical Socialista

Se convoca a los afiliados al Partido Radical Socialista a junta general extraordinaria que ha de verificarse en nuestro domicilio social, Blanca, 16, mañana, sábado, día 9, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda con el fin de tratar el siguiente orden del día:

Primero. — Discusión de los temas comprendidos en el orden del día del Congreso extraordinario del Partido Radical Socialista convocado para los días 23, 24 y 25 del mes actual.

Segundo. — Designar la delegación que en el antedicho Congreso ha de representar a la Agrupación local.

Nota. — Para participar en esta asamblea es condición indispensable ser afiliado y estar al corriente en el pago de sus cuotas.

El próximo lunes, día 11, a las ocho y media de la noche, se celebrará en nuestro domicilio social una conferencia a cargo del ingeniero industrial don Miguel M. Septién, sobre tema tan interesante como es "Ferrocarril Santander Mediterráneo (séptimo trozo)".

Federación Socialista Montañesa.

Mañana, 9 del corriente, a las nueve de la noche, tendrá lugar un te fraternal en honor de la Juventud Socialista, especialmente de aquellos de sus componentes que tomaron parte en el acto del pasado día 27 en la Plaza de Toros supieron llevar a feliz término la jornada en la que

destacó el entusiasmo y el perfecto orden, signos evidentes de potencia y disciplina, características ya en las filas socialistas.

El acto se celebrará en la Casa del Pueblo, amenzando el mismo los Coros Socialistas.

Agrupación Socialista del Valle de Camargo

Esta Agrupación convoca a junta general extraordinaria para mañana, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda para tratar asuntos de urgente resolución.

Al mismo tiempo invita a los compañeros concejales a una reunión con este Comité hoy viernes, a las ocho de la noche para tratar asuntos de interés para esta Agrupación.

La reunión se celebrará en el sitio de costumbre.

Grupo Infantil Socialista

Se ruega a todos los componentes de este grupo que no se hallen al corriente, se pasen por secretaría de 5 a 7 de la tarde para ponerse al corriente con el fin de extender los carnets, los cuales entrarán en vigor el próximo mes, bien entendido que no será entregado ninguno sin hallarse al corriente.

Cultural Marx-Lenin

A todos los socios y simpatizantes de esta Sociedad, se les ruega que en término de siete días entreguen al vendedor de "Mundo Obrero", debajo del Puente, camarada

Madrigal, los libros que posean de esta biblioteca o deseen donar.

VANGUARDIA FEDERAL

Se convoca a los afiliados del primer distrito, que compone las siguientes calles:

Antonio de la Dehesa, calleja Pascual, plaza del 14 de Abril, Ruilasal, San Francisco, Cubo, Francisco de Quevedo, Lealtad, Paz, plaza de los Remedios, Puerta de la Sierra, Remedios, Socubiles, Francisco Ferrer Guardia, Enseñanza, Pasadizo de la Enseñanza, Travesía de la Enseñanza, plaza de la Esperanza, plaza de la Leña, San Matías, Travesía de San Matías, Cervantes, Pasadizo de Cervantes, Concordia, Gravina, Pasadizo de Concordia, Amós de Escalante, Florida, Rubio, Becedo, Jesús de Monasterio, Juan J. de Isla, Burgos, Isabel la Católica, Pasadizo de Isabel la Católica, Magallanes, Entre huertas, Travesía de Magallanes y Magallanes, a una reunión que se celebrará el día 11 del corriente, a las ocho y media de la noche, en la Secretaría de esta Vanguardia.

Se suplica la asistencia por ser de interés el asunto a tratar.—El secretario, Antonio Madrazo.

PARTIDO FEDERAL-INTEGRANTE CONFERENCIA

El lunes, 11 del corriente, a las siete y

media de la noche, en el local de este Centro, dará una interesante conferencia don Francisco Cantos, segundo teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, desarrollando el siguiente tema: "Disciplina política y doctrinal".

Dada la actualidad del tema a tratar y el entusiasmo existente por oír a tan prestigioso correligionario, se suplica a todos los afiliados y simpatizantes la más puntual asistencia.—El secretario, M. Ramos.

ACCION REPUBLICANA

Agrupación local.—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación, que en el salón de actos de nuestro domicilio social, calle de la Lealtad, número 2, se halla expuesto, a partir de hoy y durante quince días, el anteproyecto de Reglamento por el cual se ha de regir la Juventud de Acción Republicana. Puede, por lo tanto, el correligionario que lo desee, examinarlo, a fin de estudiar en él cuantas variaciones y enmiendas estime conveniente, y las cuales podrá exponer para su discusión en la próxima asamblea que se ha de convocar con motivo de la constitución de la Juventud del Partido.—El secretario, Pío de Otaola.

ACTIVIDADES SINDICALES

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros panaderos "El Porvenir Social"

La directiva se complace en transmitir a sus asociados, como así también a todos los compañeros y compañeras afectos a la Federación Escias en esta capital, que habiendo sido galantemente invitados por nuestros compañeros de Bilbao a una excursión, que se llevará a efecto el día 21 del actual, a un bello rincón de nuestra provincia: Castro Urdiales, vería con gusto la adhesión de cuantos compañeros simpatizasen con la idea de tan interesante acto.

Para inscribirse y demás detalles de organización, en la Secretaría de Panaderos, en la Casa del Pueblo. Trabajadores de la Enseñanza.

Se convoca a los componentes de esta Sección a la junta general ordinaria que habrá de celebrarse el próximo domingo, día 10 del actual, en la Casa del Pueblo, a las once de la mañana, con el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura del acta de la anterior.

Segundo.—Estado de cuentas.

Tercero.—Posición a adoptar ante la próxima sustitución de las Ordenes religiosas y la enseñanza.

Cuarto.—Preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más unánime y puntual asistencia.

SOCIEDAD BENEFICA DE BOMBEROS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, en el Parque de bomberos municipales, para tratar de asuntos muy importantes para la organización, por lo cual se ruega la asistencia

de los bomberos voluntarios y los jubilados que pertenezcan a esta Sociedad.

Centro Obrero

Sindicato de Artes Gráficas (C. N. T.)

Se convoca a todos los federados a este Sindicato, a una asamblea extraordinaria para el próximo lunes, 11 de los corrientes, a las seis y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega puntual asistencia.



ASTRA ES UN BUEN AMIGO

De venta en las armerías de los señores Irureta y José Riva (Las Rejas)

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

Sociedad de Trabajadores del Muelle

(Próximamente: Cooperativa de Producción)

Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento

A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Obras del Puerto y ofertas al Comercio en general

Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Tabaco en fardos o bocoyes, Carbón, Cok, Brea mineral, Abonos a granel, Chatarra, Madera del Báltico, Madera americana, Cereales.

TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Mercancías en general.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Maderas, Automóviles.

TARIFA UNICA DE ESTIBA Y DESESTIBA EN REGIMEN DE CABOTAJE

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Mercancía general, Maderas, Automóviles.

TARIFA UNICA DE CARGAS Y DESCARGAS EN REGIMEN DE CABOTAJE

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Mercancía general, Maderas, Automóviles.

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra.— La Directiva.

Lea usted LA REGION

Conservas ALBO

Santoña (Santander)



SANTOÑA

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

Completamente incombustible

Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches

Rectificación de bloques

Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

ANUNCIOS ECONÓMICOS

E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6. FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega. TELEFONO DE LA REGION 1807

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Horas de salida

Table with 2 columns: Route and Time. Includes routes from Santander to Laredo and Castro-Urdiales, and from Santoña to Santander.

Salida de Santander: frente a Casa de Correos

SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES

Billotes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Table with 4 columns: From, Precios, Billotes sencillos, Precios. Lists various routes and prices for bus tickets.

In vigor, condiciones, billetes ida y vuelta en un día no se spongan a estas tarifas

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329



usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerto la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El desarrollo de la crisis

(Viene de primera página).

Creo que las actuales Cortes han cumplido su misión, y acaso la han sobrepasado.

También opino, sin olvidar su labor, que esta Cámara, por su composición política, se encuentra desgastada y es necesario que los hombres que la integran sean relevados, a fin de no hacer imposible, en su nuevo cometido, la vida del futuro Gobierno.

Los presupuestos, si no han de ser la obra aparente y estéril a que iban a ser sometidos, pueden ser remediados con una etapa en la que se realice la gestión oportuna, como reclaman los actuales momentos.

Se hace necesario llevar a cabo una política enérgica, en la que se respeten los valores de la economía nacional, profundamente quebrantada por una política mal equilibrada.

No creo práctico un Gobierno de partidos, ni tampoco uno impuesto por un solo partido; pero sí me parece lógica la formación de un Gobierno donde los partidos de la República tengan su representación. De no ser así, preferiría un Gobierno compuesto de hombres republicanos de mejor significación, que, dentro de su rectitud, puedan llegar a la solución del problema político en la situación política, tan dura como exige esta hora tan delicada, como delicada es la hora de la República.

Actividades sindicales

Sindicato Marítimo "La Naval".

Se convoca a todos los pensionistas de la Compañía Trasatlántica que últimamente dieron relación de las fechas de defunción de sus causantes, con objeto de que la Comisión de reajuste de indemnizaciones pensiones y jubilaciones del personal de la Compañía Trasatlántica les señalara pensión, se pasen a la mayor brevedad por esta secretaría de siete a nueve de la tarde, donde se les informará de algo que les interesa.

Sociedad de porteros y porteras de Santander

La directiva de esta Sociedad advierte a todos los porteros y porteras la conveniencia de no firmar ningún documento sin antes consultarlo con esta directiva. Si el documento que pretenden que firméis no encierra ningún peligro para vuestros intereses, no tendrán inconveniente en dejároslo para que os asesore quien creais por conveniente, si no os lo dejan desconfiar y no lo firméis.

Los compañeros que aún no se hayan dado de alta en la Sociedad, pueden hacerlo todos los días en la secretaría del tercer piso de la Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante.

ORANGE GOYA

Sólo existe uno elaborado con jugo natural de naranja. Fíjese si la botella lleva nuestra marca

SE VENDE

Motor 1 H. P. Siemens, 150 voltios, corriente continua

RAZÓN EN ESTE PERIÓDICO

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo

Cuesta de la Atalaya, 4 Santander

Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava

Servicio a domicilio
Teléfono, núm. 29-85

Cantera

Instalaciones eléctricas:
Luz, Timbres, Motores y Radio

San Celedonio, 5 Teléfono 36-43

EN MADRID
LA REGION

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón
ALCALA
(Frente a Las Calatravas)

Comentarios a la denegación de libertad hecha al señor Mach por la Comisión de Responsabilidades

MADRID.—Con motivo de la crisis gubernamental se han hecho diferentes comentarios a la reunión celebrada ayer por la Comisión de Responsabilidades, en la que se examinó el escrito presentado por el defensor del señor March y en el que pedía la libertad de dicho señor ante el hecho de haber salido triunfante en la elección para cubrir las vacías del Tribunal de Garantías Constitucionales.

La Comisión de Responsabilidades, según se sabe, puso el caso a votación, y por diez votos contra seis se acordó denegar la libertad provisional.

En cambio, se acordó acceder a la petición hecha por don Federico Berenguer para que pueda viajar por la provincia de Guipúzcoa.

Según se sabe, parece que la reunión fué muy accidentada, y don Teodomiro Menéndez, al ver que los diputados de la Esquerda pertenecientes a la Comisión de Responsabilidades votaban en favor de la libertad de don Juan March, les increpó duramente, diciéndoles que olían la proximidad del Poder, dando con ello la cuestión lugar a una vivísima discusión.

Igualmente se registró un violento incidente entre los señores Cordero Bell y Serrano Batanero.

El señor Barriobero, comentando la situación y su posible desenlace acerca de la libertad del banquero mallorquín, dijo a un grupo de diputados y periodistas las siguientes palabras:

—La solución está vista. Con ella podría hacerse un buen negocio. Recuerdo a este respecto lo sucedido una vez en Oviedo. Deliberaban los magistrados de la Audiencia sobre la sentencia que debían dar a un proceso por homicidio, y un individuo que escuchaba en la habitación contigua la conversación, oyó decir al ponente: "La circunstancia eximent de legítima defensa está bien clara. Dictemos una sentencia absoluta." El individuo en cuestión se marchó rápidamente a la cárcel, y dijo al procesado: "Si me da usted cuarenta mil pesetas, mañana mismo le pongo en libertad." El autor del homicidio llamó inmediatamente a la familia, y ésta se puso en movimiento, facilitando el dinero. Al día siguiente, naturalmente, estaba su libertad.

Pues ahora —añadió—, si un vivo fuera a Alcalá de Henares y dijera a March: "Si me da usted medio millón de pesetas, le proporciono la libertad dentro de ocho días", bien seguro estaba de hacer el negocio, porque seguramente obtendrá la libertad.

En la Habana una manifestación de comunistas recorre las principales calles de la población, custodiada por fuerzas del ejército

LA HABANA.—La situación ha mejorado algo en el día de hoy. Las calles de La Habana se han convertido en campamentos, y por todas partes se ven soldados con el fusil al hombro.

Obreros y estudiantes se mueven de un lado a otro formando corros, en los que se discute la situación social y política.

En los alrededores del Palacio presidencial se ha montado una fuerte vigilancia, para impedir que las manifestaciones populares interrumpian las negociaciones que están tratando de llevar a cabo los líderes de los distintos partidos políticos.

Durante la noche de ayer y durante la mañana de hoy, las diferentes fracciones políticas han conferenciado, tratando de ponerse de acuerdo sobre la manera de solucionar el problema del reconocimiento del nuevo Gobierno por parte de los Estados Unidos.

Hasta ahora no ha sido posible obtener ninguna noticia referente a los acuerdos que hayan podido concertar los jefes políticos reunidos en Talacio.

Los jefes del ejército que fueron

depuestos de sus cargos por la Junta revolucionaria se han negado a hacerse nuevamente cargo del mando, alegando que ello pudiera provocar nuevas dificultades.

La manifestación comunista que ha desfilado por las principales calles de la población, iba custodiada por fuerzas del ejército revolucionario.

Los manifestantes daban vivas a Cuba soviética.

Los manifestantes dieron muestras de una gran disciplina, evitando que la fuerza pública hiciera fuego contra ellos.

Durante la manifestación los soldados llevaban ametralladoras y detrás formaban grandes fuerzas de Caballería.

Cuando la manifestación pasó frente a la embajada de los Estados Unidos aumentaron los mueras al imperialismo yanqui y los vivas a la revolución obrera y campesina.

El Gobierno norteamericano ha ordenado que salga inmediatamente con dirección a la isla de Pinos un destructor para que se refugien en él los súbditos americanos, que temen una sublevación de los presos políticos.

ANIE LAS REGATAS DE TRAINERAS

Manuel Sobrao, patrón de Puertochico, se muestra optimista

Es el malecón de San Martín cuarto general de los remeros de la trainera "Puerto Chico", la que patroneará Manuel Sobrao, quien goza de la confianza plena de los hombres de mar puertochiqueños.

Ayer fuimos uno más de los que diariamente forman tertulia de todos al carel de cualquier embarcación que sobre la rampa del malecón se encuentra en reparación o calafateo. Tenemos ante nosotros la trainera "Puerto Chico" que es la que rugirá en la tarde del domingo al esfuerzo de estos hombres de entusiasmo que darán todo lo que tienen por triunfar.

De la tertulia forma parte también Sobrao, quien de vez en cuando, a medida que va tomando calor el tema, que no es otro que el de las regatas, acaricia la proa de la "Puerto Chico".

—¿Hay muchos ánimos en la gente? —le preguntamos.

—Sobra entusiasmo, y estoy satisfecho de mis hombres. Creo que podremos hacer algo. Hasta ahora, no estoy quejoso de nadie. Ellos acuden a los entrenamientos todos los días, y el que no acude es porque está en busca del pan para los suyos, y eso es "sagrao".

—¿Todos son hombres de mar?

—A excepción de uno, todos tienen sus faenas en el mar, y tienen gran cariño al deporte del remo, y ese uno que no es hombre de mar es el amigo "Toñón", que no hay remero que le gane a voluntad y entusiasmo.

—¿Alguna protección económica?

—Carecemos de toda protección económica, sin la que no es posible hacer nada. Hoy precisamente unas pobres mujeres pescaderas de Puerto Chico, y con una cantidad de entusiasmo que no tiene límite, han salido con un "cestuco" en busca de protección, y van recorriendo los

Un atropello

Cuando iba en una bicicleta por Avenida de Galán y García Hernández, el joven de dieciocho años Valeriano Herrera Alonso, fué atropellado por la camioneta S. 4.807, de la Unión Cantabra, la que le produjo una herida contusa en la región temporal derecha, otras heridas incisas en la cara, contusiones en diferentes partes del cuerpo y una fuerte excitación nerviosa.

Después de curado de primera intención en la Casa de Socorro, pasó a Valdecilla.

BOLSAS

COTIZACION LOCAL

Día 9 de septiembre de 1933

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable, 5 por 100 (1927), S-I, a 98,60 por 100. Pesetas, 2.500.
Deuda Amortizable, 5 por 100 (1927), C-I, a 85,50 por 100. Pesetas, 40.000.

ACCIONES

S. A. Cervezas de Santander, a 800 pesetas una. Acciones, 32.

OBLIGACIONES

Compañía Telefónica, 5,50 por 100, a 90,75 por 100. Pesetas, 22.500.
Surias, 7 por 100, a 101 por 100. Pesetas, 20.000.
Idem, 7 por 100, a 101 por 100. Pesetas, 10.500.

café abriendo una colecta para ver de reunir unas pesetas.

—¿Con qué fin?

—Pues sencillamente: si se recauda lo suficiente para que los hombres se queden dos días en tierra, el domingo estarán mucho más descansados. Es precisamente lo que tienen los remeros, falta de descanso. ¿Entusiasmo? Todos a cual más. —¿Favoritos?

Duda un momento Sobrao, y nos dice: —Hasta ahora no lo veo. Hay quien apuesta y dice que ellos van a vencer. Yo no apuesto nada. No sé si es porque no tengo tanto dinero como los demás, o es que veo que este año las regatas van a ser muy competidas. Dejado a un lado Castro, que no sabemos cómo estará, el resto ya nos conocemos. La lucha, desde luego, es la más importante de las que se han corrido en Santander, y en la que más lucha va a haber, digan lo que digan sobre favoritos Peñaacostillo, Pedreña y Puerto Chico, tres embarcaciones que hasta ese día no se podrá decir nada. Es cuestión de suerte.

—¿En el sorteo?

—En el sorteo y después del sorteo. Todos vamos a la lucha con mucho entusiasmo, y yo confío en mis hombres. La tertulia se ha hecho poco a poco numerosa, y una vez que están reunidos todos los remeros de la "Puerto Chico" deslizan rampa abajo ésta y se lanzan al entrenamiento a que diariamente están sometidos estos hombres de férrea voluntad.

LAPIZE

UN RUEGO A LOS CLUBS DEPORTIVOS

Se pone en conocimiento de los clubs deportivos y de aquellos aficionados que deseen ver insertadas sus notas deportivas en esta Sección, dirijan las mismas al redactor deportivo

Con mucho gusto publicaremos las notas de los clubs modestos y de aquellos deportes que no gozan beneficios de taquilla

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Diego de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; idem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS

Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo.

Horas de oficina: Central de 9 a 2. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

En la Sucursal, jornada intensiva de 9 a 2.

CLÍNICA DENTAL
Francisco Villar
Médico dentista
Travesía de San Emeterio, 1, 1.
PUERTOCHICO

Garage PUERTOCHICO
CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

TEATRO PEREDA
Hoy, sábado, a las 7 tarde y 10.30 noche
Estreno de la producción de Artistas Asociados
La vuelta al mundo con Douglas Fairbanks
Un film original, distinto de cuanto se ha llevado hasta ahora al celuloide, repleto de emociones y trucos cómicos. Una obra verdaderamente cinematográfica. Un viaje al alcance de todos. Aventuras, cacerías y maravillas del misterioso Oriente. —EXPLICADO EN ESPAÑOL.
Mañana, domingo, a las 4.30, a las 7 y a las 10.30
LA VUELTA AL MUNDO
Próximamente, la sensacional atracción
Profesor Aris - Miss Fakara - La voz de la Tumba
¡EL ASOMBRO DEL DIA!